
Anul XY1I Slbim, Sâmbătă i7/30 Iunie 1900 Nr. 119

A B O N A M EN TELE
Pentru Slbilu :

lună 1 cor. 70 bani, */, an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onarchic s
lună 2 cor. 40 bani, */« an 7 cor., ‘|2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Rom ânia şi străinătate:
•/, an 10 franci, ‘/, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani şi tim bru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiicei Nr. 15.

Se prenumără la  poate şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 10 bani sé vénd înSibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —în Alba-Iulia: !a librăria Weisz B er nat »la loterie«

UN TRIUMF IN CHESTIA IANCU.
Procesul dela Deva.

— Raport special. —
Deva, 27 Iunie 1900.

Procesul politic desbătut ieri 
în faţa tribunalului de aici, avea 
toate criteriile ca sé intereseze opi
nia noastră publică şi toate notele 
caracteristice sistemului maghiar 
al opresiunii „sub pretextul justi
ţiei şi la umbra legilor“.

Interesul Românilor s’a şi ma
nifestat îu chip vrednic. Fiindcă 
se trata de confirmarea eventuală 
a infamării eroului nostru celui 
mai adorat, fiindcă vrăşmaşii in
corigibili voiau sé insulte de nou, 
sub masca justiţiei, pe Avram lancu: 
cei dintâiu cari s’au presentat, ca-’n 
vremi de primejdie, sé asiste la 
evenimentele ce aveau sé se des
făşoare, au fost bravii Moţi dela 
Vidra, locul natal al Iancului 
sfânt.

Şi fiindcă acusaţii erau tineri 
universitari, cari fuseseră la mor
mântul dela Ţebea ca deputăţie 
oficială a tinerimii universitare ro
mâne din ţeară, tinerimea noastră 
dela Cluj şi dela Budapesta s’a 
representat prin câte o delegaţie, 
pentru manifestarea solidarităţii cu 
colegii acusaţi şi pentru probarea 
faptului zădarnic contestat de ad
versari, că actul solemn dela Ţe
bea constitue espresia sentimentu
lui obştesc al tinerimii române.

în  sfîrşit, fiindcă procesul era 
prin escelenţă un act de prigo
nire maghiară la adresa poporului 
român, — fraţi Români, cărturari 
şi ţărani, dame şi domni, din di
ferite ţinuturi, au venit la tribu
nal ca sé arate că nu-’şi uită 
Românul de datorinţele sale naţio
nale. ..

încât pentru decurgerea şi re
editatul procesului, dreptatea ro
mânească a repurtat o victorie 
straşnică faţă cu samavolnicia ma
ghiară, care ’i-a fost închinată de 
însuşi representantul procuraturei, 
acest tipic agent al prigonirei po
litice în numele pretinsei „ju
stiţii“.

Anume, representantul aceleiaşi 
procuraturi, care a pus la cale şi 
care a tolerat ca luni de zile sé 
fie hărţuiţi acusaţii, pentr’un proces 
absurd şi ridicol, — chiar acest 
representant s’a vézut nevoit, sub 
eonstrîngerea de fer a dreptăţii 
adevărate, să tot constate, aproape 
o întreagă oră, şi cu argumente 
de apărător (ear’ nu de procuror ma
ghiar !) cât de grave erori juridice 
s’au comis prin înscenarea acestui 
proces şi cât de falsă şi cât de 
şubredă a fost temelia procesului. 
Ear’ onoratul tribunal, pus în faţa 
unei astfel de argumentări pe cât 
de irecusabile pe atât de neobici
nuite la tribunalele maghiare în 
materie de procese politice româ
neşti, după o scurtă consfătuire 
şi-’n toată liniştea resignării, n ’a 
avut încotro — decât sé de
clare îu numele Majestăţii Sale,

că nimiceşte în întregime sentenţa 
monstruoasă rostită de judecătoria 
dela Baia-de-Criş în numele ace
leiaşi Maiestăţi.

Tablou!... Se poate imagina, 
íntr’adevér, cât de mult a pu
tut sé frapeze publicul present 
această electrică schimbare la faţă 
şi câţi dintre şovinişti vor fi schim
bat la feţe... După un asemenea 
eveniment rar în istoria celei mai 
noue dominaţiuni ungureşti, con
siderând şi firea capriţioasă a Un
gurului, nici nu ne poate mira pe 
nimeni că totuşi din graţia procu
rorului şi din mila tribunalului, fe
ţele şoviniştilor schimbate în ne- 
gru-galbin furios au trebuit oare
cum colorate cu nescari rumenele 
„teremtette“ prin înscenarea nou
lui proces de sgitaţie...

De altfel, eată amănuntele 
esacte ale procesului:

P re g ă tir i.

In faţa procesului, fireşte, atât Ro
mânii cât şi adversarii ’şi-au făcut pre
gătirile lor.

Românii s’au pregătit după-cum li-a 
fost totdeauna firea: făţiş şi senini. S’au 
adunat din toate părţile; îmbrăţişau cu 
dragoste pe acusaţi şi pe apărători; 
aşteptau cu linişte şi cu demnitate cele-ce 
aveau sé se întâmple.

Adversarii s’au pregătit şi ei după 
deprinderile lor străvechi: în taină şi 
turburaţi. în preajma procesului, cu 
vre-o 2 zile, a sosit aici preşedintele ta
blei reg. din Cluj. Se spunea că ar fi 
venit sé visiteze aşezămintele justiţiare 
d’aici, ínsé svonul prea probabil era, că 
sub protestul acelei visitaţiuni misiunea 
preşedintelui tablei reg. a fost sé in
formeze pe procuror şi tribunal în spi
ritul unor secre te  »informaţii mai 
înalte< privitoare la proces.... Resul
tatul procesului pare a confirma sufi
cient svonul acesta.

D e p u tă ţia  M oţilor.
Un moment din cele mai de seamă 

ale procesului a fost frumoasa mani
festaţie a Moţilor din Vidra, cari a fost 
representată prin o deputăţie de 12 inşi 
sub conducerea dlor Ţinţariu, compta- 
bil, Aur. Cioban, student în drept şi A. 
Oprea, student în drept.

Această mândră manifestaţie de 
pietate faţă cu memoria »Craiului Mun
ţilor« şi de solidaritate cu cei prigoniţi 
pentru apărarea memoriei eroului şi pen
tru preamărirea lui, a stîrnit impresia 
cea mai însufleţită între toţi Românii 
de faţă, ear’ adversarilor le-a insuflat 
respect, trezindu-’i cum se cuvine din 
falsa închipuire că ... Munţii ar fi în
cetat de-a mai fi stăpâniţi de Craiul 
lor sfânt.

O zi şi-o noapte în cap au venit 
cei 12 Moţi peste dealuri şi peste munţi. 
Dar’ le-a fost puţină oboseala faţă cu 
dorul nemărginit de-a pune şi ei măr
turie despre nemărginita şi nestinsa ve
neraţie ce o are toată românimea pen
tru marele erou-martir....

Eată şi numele acestor Moţi vred
nici, urmaşii vitejilor neînfrânţi ai Ian
cului: Iosif lancu, Iraian Comboş şi 
Teotil Gomboş înrudiţi cu Avram lancu, 
G. Ţinţariu, comptabil» Aurel Cioban. 
student jurist, Aurel Oprea, student ju
rist, Vasile Goroiu, Mihaiu Cioflica, 
Vasile Triton, Mihaiu Cristea, loan 
Jude şi Nicolae Căra.

T in e r im e a  u n iv e r s ita ră .
Pentru a dovedi şi cu ocasia asta 

solidaritatea tinerimii noastre univer

sitare şi pentru a da proba convin- j 
gătoare despre oficialitatea actului să- j 
vîrşit la Ţebea din partea celor trei 
tineri cari au represertat întreaga noa
stră tinerime universitară din ţeară, — 
atât universitarii dela Cluj, cât şi cei 
dela Pesta au trimis pentru proces de- ; 
putaţie specială. Dela Cluj au fost de j 
faţă d-nii Stoian, stud, med., V. Ostate, \ 
stud, med., Romul R. Raţiu, stud, jur., j 
I. Codarcea, abs. de farmacie, Cor. David, j 
st. med. Dela Pesta au fost de faţă d-nii î 
Dr. I. Pop, A. Cioban, stud, jur., Victor 
Bontescu, stud. jur. şi N. Boca, stud. jur.

R o m â n i  d in  a lte  p ă r ţi .
Pe lângă inteligenţa română din 

Deva, au mai luat parte la proces fraţi , 
români din diferite ţinuturi, advocaţi, 
preoţi şi popor. Dela Orăştie au luat 
parte d-na şi dl Bariţiu, dl Dr. Silviu 
Moldovan, Dr. Margita, G. Dubleş, Dr. 
Corvin etc. Au mai fost Români dela 
Hunedoara, Haţeg, Turda etc.

D e sb a te r ile  p r o cesu lu i.
Pertractarea s’a început la orele 8 

şi 20 min. într’una din şalele mai mari ale 
tribunalului. Cu toate-că intrarea era 
permisă (din »circumspecţie« şovinistă !) 
numai cu bilete date de preşedintele 
tribunalului, totuşi sala a fost îndesuită 
de public, Români şi străini. Chiar şi | 
pe coridoare se afla public, mai ales 
ţărani. .

Tribunalul se constitue în chipul 
următor: Preşedinte Dr. Pap Domokos; 
referent Veres József, jude al doilea 
Papp Jenő, representantul acusei sub- 
procurorul Dr. Nagy Lajos.

E de notat incidentul caracteristic, 
că tribunalul a luat cuvenita lecţie din 
procesul dela Baia-de-Criş în ce priveşte 
dreptul limbii române şi d'a capo a or
donat asistenţa în proces a tălmaciului 
oficial d’aici dl Aug. Nicoară.

La începutul pertractării, după-ce 
preşedintele a făcut cunoscută în câteva 
cuvinte causa ce avea să se desbată, 
referentul ’şi-a făcut esposeul asupra 
desfăşurării caşului în chestie şi asupra 
procesului dela judecătoria din Baia-de- 
Criş, al cărei verdict a fost apelat de 
acusaţi, prin apărătorii lor, la tribunalul 
de apel din Deva.

C u v â n tă r ile  a c u sa ţilo r ,
A urmat apoi cetirea în traducere 

ungurească a cuvântărilor rostite la Ţe
bea de acusaţii I. Scurtu şi G. Novacovioi. 
Aceste cuvântări le presentaseră acu
saţii la judecătoria din Baia - de - Criş, 
oferindu-le aşa cum s’au publicat în 
»Tribuna* şi luând răspunderea pentru 
ele cu propria lor semnătură.

Cuvântările, bine traduse, au fost 
cetite de referent in întregime. Era in
teresant, că de mai multe-ori însuşi re
ferentul, un judecător de altfel foarte 
rece şi flegmatic, s a văzut răpit de emo
ţie, fără să vrea.

Terminându-se cetirea cuvântărilor, 
apărătorii pretinseră c e tire a  lo r  ş i  
î n  o r ig in a lu l  ro m â n esc , pentru a 
a se pute stabili identitatea textului.

Tribunalul se retrase pentru deli
berare şi după o scurtă sfătuire — r e s 
p in s e  le g it im a  re c la m a ţie , spre 
surprinderea şi indignarea Românilor 
presanţi.

S e n te n ţe le  lu i  iV iassies. * 1 2 3
Procurorul, luând cuvântul, cere 

preşedintelui se adreseze acusaţilor ur
mătoarele întrebări:

1. Ce posiţie socială ocupă ei?
2. Ce incident a provocat actul 

dela Ţebea?
3. Mai fost-au acusaţii pedepsiţi ?
Rostul acestor întrebări a fost cât

se poate de transparent. Procurorul)

evident înştiinţat de prigonirea dela 
universitate, a voit să o releveze — el 
va fi ştiut de ce. ..

Preşedintele, probabil de teamă sé 
nu se aducă în discuţie scandalosul 
cas al insultei dela Alba-Iulia, n ’a pus 
acusaţilor decât prima şi ultima între
bare.

Acusaţii au dat acelaşi categoric 
răspuns:

Sünt studenţi în drept, eliminaţi 
din graţia »ministrului Wlassicst — 
însă vor urma studiile mai departe !

V o rb irea  p r o c u r o r u lu i .
Preşedintele întreabă pe acusaţi 

dacă vreau să se apere. Primind răs
puns afirmativ, provoacă mai ântâiu pe 
acusatul I. Scurtu să-’şi spună apă
rarea.

Atunci însă, fără de veste, se ri
dică enervat subprocurorul şi în basa 
prevederilor nouei proceduri penale de
clară, că lui îi revine mai ântâiu cu
vântul.

Preşedintele, foarte genat, cedează. 
Şi acum ar fi fost să se rostească re- 
chisitorul procurorului, eternul şi bana
lul rechisitor violent şi nedrept al pro
curorilor maghiari în procesele politice 
româneşti.

Insă ce se întâmplă ? Un fapt din 
seamă afară interesant, pe cât de satis
făcător pentru Români, pe atât de umi
litor pentru înscenatorii păcătoşi ai 
odiosului proces.

Procurorul adecă, n ’a r o s t i t  n ic i  
u n  f e l  de re ch is ito r , surprinzând de
stul de mult aşteptările sanguinare ale 
şoviniştilor maghiari presenţi. Oi pur 
şi simplu a d e c la ra t d ’a capo, că r e 
tra g e  a cusa , motivând cu argumente 
cu totul neobiciauite la onorabilii pre
tinşi procurori şi faptici inchisitori 
maghiari! . . .

Scurt zis, procurorul a retractat, 
de voe de nevoe.

R e tra c ta re a .
în pledoaria sa neaşteptată procu

rorul a spus cam următoarele:
S’a constatat din actele cetite de 

referent întreaga desfăşurare a causei 
provocate de trei foşti (??) studenţi uni
versitari maghiari (???) cari au aranjat 
manifestaţii la mormântul lui lancu, ro
stind vorbiri fulminante şi depunând o 
cunună cu tricolor naţional românesc.

In tonul acesta unguresc, repre
sentantul acusei făcu istoricul afacerii. 
Pe urmă, luând deodată un aer liniştit, 
trecu in desfăşurarea chestiei.

Dintru început el spuse categoric, 
că n’aproabă nimic din ceea-ce s’a de
cis în aausă şi cere nimicirea verdic
tului judecătoriei dela Baia-de-Criş.

Anume, întreaga procedură cu în
treg verdictul este absolut lipsită de 
temeiul juridic.

In ce priveşte aplicarea §-ului 36 
cod. pen. de contravenţie faţă cu depu
nerea cununei pe care se afla tricolorul 
român, acest paragraf este fără obiect, 
de oare-ce nu esistă nici o lege sau or- 
dinaţiune ministerială care sé stabi
lească precis care sunt colorile oprite 
în Ungaria. Prin urmare, ordinaţiunile 
ministeriale ce totuşi esistă în această 
privinţă nau nici un sens.

îueât pentru § 174, el nil S6 
poits aplica la nici un cas faptei acusaţilor. Pentru-cft, Avram lancu 
aparţine deja istoriei, ear’ el (pro
curorul) este şi prea modest sé 
discute istoria, dar’ şi recunoaşte, 
că nu se pot aduoe date istorioe 
în contra iui Avram Ianou, pe 
oare ohiar Maghiarii ouminţi îl 
priveso oa pe un luptător entu- 
siast pentru libertate şi pentru

drepturile poporului seu. lancu 
a fost şi el unul din visătorii mari 
ai secolului trecut, care nu ’şi-a 
vézut visul cu ochii.

Cel-ce vrea să acuse pe cineva de 
preamărirea lui lancu, trebue să aducă 
mai ântâiu dovezi concrete cari să pro
beze că Ianou s'ar fi făcut culpabil de 
vr’un delict provăzut în legile ţării. Acea
sta însă nu se poate face şi chiar de 
s’ar pută face — acum nu mai are va
loare, fiindcă esistă în codul nostru pe
nal un paragraf care priveşte moartea 
ca motiv de prescripţie.

Chestia aceasta ar fi (chiar este!
— Coresp.) şi chestie politică, dacă se 
consideră vieaţa publică tr i s tă  care 
domnia în ţeară. El însă (procurorul) 
nu vrea să facă politică şi nici nu admite 
sé se facă politică în templul justiţiei. 
Dar’ atunci cum de propune noui pro
cese politice?!... Coresp).

>De mortuis nil nisi bene« — zice 
procurorul. în urmare, nu e permis să 
fie presentat un mort ca obiect de pena
litate în faţa justiţiei. Mai ales nu, fiindcă 
§. 174 cere un culpabil în vieaţă ale 
cărui fapte să fie lăudate.

Este drept, că lancu a fost resvrâ- 
titor (lázadó) în contra idiei de stat 
maghiar (magyar állam eszme) pe care 
n’a voit s’o recunoască (acusaţii şi apă
rătorii surid ironic ca şi cum şe suride 
când e vorba de --  poveşti şi fleacuri). 
Dar '  aceasta încă nu înseamnă că cei- 
ce-’l preamăresc, pot fi pedepsiţi în basa 
codului penal.

In urmarea acestor argumente, 
procurorul nu poate susţind acusa şi 
cere nimicirea sentenţei de condam
nare. In chipul acesta am şi terminat
— zice el — cu unul din acusaţi, C. 
Steer, pe care-'l priveşte nevinovat. Insă 
are alte motive de acusaţie faţă cu ceia- 
lalţi doi acusaţi, I. Scurtu şi G. Nova- 
covici.

C io lan  de  ro s ş o v in is m u lu i.
Şiret cum e, procurorul a văzut că 

după aceste necesitate declaraţii, atât de 
neplăcute şoviniştilor maghiari, este da
tor să le dee cel puţin un ciolan de ros
— şi pe mai departe. Să nu-’i lase pe 
bieţii »patrioţi« chiar flămânzi! De aceea, 
îşi urmă vorbirea în chipul următor:

Da, pe acusaţii Scurtu şi Novaco- 
vici nu-’i pot privi de nevinovaţi... 
Fiindcă ei au ţinut vorbiri fulminante 
prin cari s'au făcut culpabili (Wie 
heiszt?! — Coresp.) de delictul agitaţiei 
prevăzut în §. 172 cod. pen., aţîţând na
ţionalitatea română contra naţiunii ma
ghiare (Bree! — Coresp)

El (procurorul) a studiat fără preo
cupare (Oare? — Coresp.) vorbirile acu
saţilor şi le-a găsit agitatorice în unele 
puncte cari privesc naţiunea maghiară, 
anume in ce priveşte revoluţia dela 48 
(Aha! — Coresp.) Aici procurorul ci
tează din cuvântarea acusatului Scurtu 
un pasaj privitor la actele de barbarie 
ale insurgenţilor maghiari şi privitor la 
infidelitatea acestora. Acest pasaj e de 
caracter agitatoric (Cum nu ? — Coresp.)

încolo, preamărirea lui lancu ce ao 
face în vorbiri — nu e punibilă. De 
aceea nici nu cere pedepsirea celor doi 
acusaţi pentru preamărire, fiindcă Un
garia nu e stat poliţienesc. (Ba bine că 
n u ! — Coresp.)... Cere in s é  p e d ep 
s ire a  lo r p e n tr u -c ă  — a g ită  con 
tra  s ta tu lu i .  (Auzi comedie! — Co
resp.)

în sfîrşit, ca se fie şi »generos«, 
procurorul aminteşte drept împrejurări 
atenuante pentru cei doi acusaţi împre
jurarea, că sünt tineri şi că p e n tr u  
a ce la şi d e lic t  a u  fo s t  de ja  p e d e p 
s i ţ i  s im ţi to r  (érzékenyen) de m i n i 
s t r u l  c u lte lo r  ş i  in s tr u c ţ ie i  p u 
blice.
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In c o m p e te n ţa  t r ib u n a lu lu i .
In situaţia absolut schimbată, pro

vocată de »rechisitorul-pledoarie« al pro
curorului, apărătorii se văzură ajunşi în 
posiţia ne mai pomenită la noi de a nu 
ave acusă faţă de care se pledeze, 
după-ce însuşi procurorul — din ce »con
sideraţii« el va fi ştiind — îşi luase asu- 
pră-’şi nostimul rol de — advocat ni- 
chemat...

Şi din gentileţă faţă cu tribunalul 
adus în perplexitate de cătră procuro- 
rul-advocat, apărătorii au fost atât de 
generoşi ca să salveze tribunalul din si
tuaţia nenorocită a judecătoriei dela 
Baia-de-Oriş, în care sigur ar fi căzut 
dacă ar fi primit să delibereze procesul 
de agitaţie ce li-’l oferia drept distrac
ţie nouă procurorul.

In consecinţă, apărătorii presentară 
tribunalului următoarele propuneri ad
mise în urmă şi de procuror:

Să se retragă tribunalul in delibe
rare asupra chestiunilor:

a) la cas de neadmitere a propu
nerilor procurorului, procesul să se tra
teze în vechea basă;

b) la cas de admitere, tribunalul 
— urmând nouei proceduri — se-şi de
clare incompetenţa de drept, fiindcă 
noul proces nu se poate trata de un 
for judecătoresc de a doua instanţă, mai 
ales de oare-ce acest proces nu este nici 
barem iniţiat conform prevederilor legii.

In urmarea acestor chestiuni puse 
de apărători, tribunalul se retrage in 
deliberare.

frumoase vorbiri. A doua zi după 
ameazi acusaţii cu o distinsă societate 
de dame şi domni au făcut o escursie 
la Hunedoara, unde inteligenţa şi tine
rimea ’i-a primit cu multă dragoste şi-au 
petrecut veseli până târziu. A făcut sen- 
saţie, dar’ altcum nimic! că oaspeţii toţi 
purtau cocarde tricolore, ear’ musioa 
n’a cântat toată seara decât româneşte...

Coresp.

Sibiiu, 29 Iunie n.
Cuota. E  vorba se apară mâne 

rescriptul Monarchului, adresat ambi
lor ministri-presidenţi, K o r b e r  , şi 
S zé li, prin care cuota-parte a speselor 
comune se stabileşte prin cuveni prea- 
înalt pe un an întreg,cu începere dela 
1 Iulie, şi anume, în sumele de până 
acum. Cu aceeaşi ocasiune, va fi pu
blicat în foaia oficială din Austria şi 
un al doilea rescript, prin care bud
getul ţării primeşte putere de lege pe 
basa paragrafului 14 din constituţie.

A n c h e tă  administrativă a convo
cat ministrul de interne la Budapesta, 
în scopul precisării locurilor unde ar fi 
să se deschidă la toamnă cursurile de 
funcţionari administrativi, cuprinse în 
legea de curând votată. Consultările 
s’au început ieri şi vor dura mai multe 
zile. Inaugurarea cursurilor se va face 
la 1 Septemvrie, prin un comisar al gu
vernului, ear’ puterile didactice vor fi 
recrutate dintre funcţionarii administra
tivi mai desteri şi cu cunoştinţe practice.

T R I B U N A
mani de moarte ai regimului de opre
siune care îşi făcuse victime. Aşa cre- 
scut-au rîndurile »agitatorilor«, aşa s’a 
desvoltat forţa de luptă a Românilor 
de acolo.

Acelaşi efect îl va avă şi această 
recentă volnicie.

Vorba e numai, ca noi Românii toţi 
să fim la înălţimea datoriei. Nedreptatea 
ce s’a făcut acestor tineri de caracter, 
se restrânge asupra neamului întreg şi 
ar trebui să fim un popor în ultima faşă 
a descompunerii sociale, ca în faţa ace
stei provocaţiuni, să dăm din umeri şi 
să tăcem.

E de datoria tuturor Românilor de 
peste munţi să se ridice ca un singur 
om şi să iee apărarea acestor bravi fii 
ai lor.

E de datoria noastră, a celor-ce 
trăim în ţeară liberă, să înfierăm cu 
bărbăţie acest nou act de arbitrar al 
guvernului maghiar.

Liga Românilor să iee iniţiativa în 
această chestie; ea să convoace pe Ro
mâni într’o imposantă adunare populară 
şi să-’şi înalţe vocea în contra acestei 
prigoniri.

Să uităm cu toţii micile miserii ale 
vieţii de rînd şi să unim forţele noastre, 
ca printr'o măreaţă manifestare a indig
nării obşteşti a tuturor Românilor să do
vedim Europei întregi, că nu sün tem un 
neam de nemernici,'care primeşte palme 
pe obraz fără a clipi din ochi. E che
stie de dignitate, ca masele poporului 
român să-'şi spună cuvântul în această 
causă.

Ori-cât ar fi de legitime grijile noa
stre materiale în acest timp de crisă 
financiară prin care trece statul, trebue 
să înţelegem că interesele morale ale 
naţiunii sünt superioare şi nu pot fi ne
glijate sub nici un pretext«.

Revistă esternă.
D in  C h ina .

Din starea lucrurilor de acum din 
China ese la iveală, că răscoala Boxeri
lor e binevenită guvernului Chinei şi 
că Boxerii, armata şi China oficială 
sünt de acord a stîrpl pe Europeni din 
hotarele Chinei. Astfel Europa se află 
în un formal răstyoiu cu imperiul chi
nez, deşi acesta oficial nu s’a declarat 
din nici o parte.

Ştirile mai noue sünt următoa
rele:

L o n d ra , 27 Iunie n.
Din Cingtau se anunţă cu datul de 

ieri, că în Vei-Hsien răsculaţii au incen
diat casa misiunii protestante.

L o n d ra , 27 Iunie n.
Li-Hung-Ciang a fost de nou che

mat la Peking. Duşmanii lui îl ame
ninţă, că-’l vor puşca, înainte de-a sosi 
în Peking. Elementele mai calme se 
tem, că prin mergerea lui Li-Hung- 
Ciang se vor irita şi năpusti asupra 
creştinilor elementele mai turbulente, cu 
deosebire cei din societăţile >brâul roşu« 
şi »steagul negru«.

L o n d ra , 27 Iunie n.
Ziarele de seară au ştire din Shan

ghai, că lui Seymour 'i-a succes a tri
mite o ştire în Tien-Cin, anunţând, că 
se află în o stare foarte critică, 8 mile 
depărtare dela oraş. E încunjurat de 
toate părţile şi nu poate resista decât 
cel mult două zile. Cere ajutor grabnic. 
Din oamenii lui, 63 au fost ucişi, peste 
200 sünt răniţi.

L o n d ra , 27 Iunie n.
Consulul englez din Tien-Cin a fost 

avisat de inspectorul vămilor Hart, că 
conform unei scrisori espedată din Pe
king în 19 1. c. ambasadorii străini au 
fost provocaţi să părăsească capitala în 
restimp de 24 ore.

JP etersburg , 27 Iunie n.
Din Port-Arthur Be depeşează, că 

generalul Stessel a întrat în 11 Iunie 
în Tien-Cin şi s'a împreunat cu Animirov, 
comandantul din oraş. Astfel Tien-Cin e 
eliberat.

L o n d ra ,  27 Iunie n.
Secretarul de stat Brodrick a ra

portat în parlament, că a primit două 
depeşe oficiale, cari anunţă eliberarea 
Tien-Oin-ului.

Io co h a m a , 27 Iunie n.
Conform ştirilor venite din Söul, în 

Corea ia întindere tot mai mare mişca
rea contra creştinilor. împăratul a sanc
ţionat un credit de 15 milioane de jeni 
pentru scopuri militare.

Aniversarea victoriei dela Gustoza.
Viena, 26 Iunie 1900.

Regimentul de infanterie 43, recru
tat din patria marelui Doda, a sărbat 
şi anul acesta, ca totdeauna, aniversarea 
victoriei bravuroase, raportată la anul 
1866, în bătălia dela Custoza. Regimen
tul e staţionat acum în Viena; prin ur
mare festivităţile aranjate aci s’au ţinut. 
Şi au succes foarte bine.

Din incidentul acestei festivităţi 
foile din Viena publică rapoarte în ter
mini foarte măgulitori la adresa regi
mentului bănăţean 43, în care servesc 
peste 95°/. de Români. Deosebită aten
ţiune ’i-se acordă zelosului şi cunoscu
tului preot militar dl Pavel Boldea, 
care-’şi înţelege şi împlineşte misiunea. 
Sâmbătă, în 23 Iunie a. c. curtea casar- 
mei »Albrecht« din Prater oferia un as
pect înălţător prin decorarea ei festivă; 
întregul regiment era postat în paradă, 
sub comanda majorului român Stoinel, 
în frunte cu colonelul Zednik de Zel- 
degg, dimpreună cu toţi oficerii. Precis 
la 8 ore dimineaţa preotul militar să- 
vîrşi în cortul improvisat în mijlocul 
curţii serviciul divin. Cântările biseri
ceşti le esecutâ foarte corect un cor com
pus din militarii regimentului şi condus 
escelent de sergentul Magariu din Bîr- 
lişte. Pe lângă acesta e de remarcat şi 
caporalul Ionescu din Jupanec, care a 
escelat între solişti prin vocea sa, me
lodioasă şi plăcută.

La urmă urcă preotul tribuna ridi
cată lângă cort, de unde rosti un dis
curs magistral, desvélind paginele cele 
mai glorioase din istoria regimentului 
românesc. Entusiasmul provocat prin 
cuvintele binesimţite, a dat festivităţii 
o însemnătate particulară. Estragem din 
frumoasa cuvântare numai unele date. 
Regimentul 43 s’a înfiinţat în anul 1715 
participând imediat la râsboaiele contra 
Turcilor, Francezilor şi Prusienilor, 
aproape pe toate câmpurile de bătaie 
din Europa. în anul 1789 a luptat cu 
mare bravură în armata viteazului ma
reşal Laudon în contra Turcilor, câşti- 
gându-’şi la asaltul asupra Belgradului, 
azi capitala Serbiei, merite neperitoare. 
La 1796 s’a distins regimentul sub con
ducerea gloriosului beliduce Archiducele 
Carol pe câmpiile Germaniei, ear’ în anii 
1799 şi 1800 în Italia contra Francezilor 
conduşi de marele împărat Napoleon I. 
La 1848 şi 1849 împărţit în armata ma
reşalului campestru Radeczki a luptat la 
Santa-Lucia şi Novara cu multă glorie. 
Laurii cei mai frumoşi şi 'i-a câştigat însă 
regimentul în răsboiul italian din 1866 
sub conducerea Archiducelui Albrecht. 
In bătaia dela Custoza, în 24 Iunie 1866 
a năvălit asupra inimicului pe Valea- 
Busa şi s’a luptat pe Monte-Belvedere 
cu atâta bărbăţie şi bravură, încât nu 
numai a învins, ci a şi nimicit cu desă- 
vîrşire pe duşmanul de trei-ori mai nu- 
măros. Astfel a precumpănit regimen
tul 43 la reportarea victoriei din partea 
Austriacilor asupra Italienilor. Nu mai 
puţin eroism au desvoltat bravii soldaţi 
ai acestui regiment la ocuparea Bosniei 
şi Herţegovinei, în lupta dela Boche de 
Cattaro.

Astfel împlineşte Românul servi
ciul pentru acela, cărui ’i-a jurat cre
dinţă ! Cuvintele româneşti ale preotului 
au aflat un echou puternic în inima ro
mânească a întregului regiment, care în- 
tonâ spontan imnul împărătesc.

Urma apoi dineul oficerilor, unde 
colonelul Zednik ridică primul toast 
pentru domnitor; luând după o pauBă 
mică earăşi cuvântul, pentru a celebra 
ziua prin un discurs lung şi miezos, glo
rificând faptele Românilor din regimen
tul 43 şi provocând la fine pe toţi ofi
cerii, ca la glasul Maiestăţii Sale să ur
meze antecesorilor din timpurile vechi 
şi dela Custoza.

Cel mai mare interes, cu deosebire 
pentru Români a deşteptat festivitatea 
după amează-zi, când se manifestă pe 
deplin spiritul regimentului în mod 
spontan în formă de jocuri. Cu toate- 
că de un timp încoace s’au împrăştiat 
oficerii români dela regimentele româ
neşti, un fapt ce constitue o greşeală 
cardinală în sistemul actualului mini
stru de răsboiu, ale cărei urmări se vor 
cunoaşte numai atunci, când se va ivi 
prilejul de a compara faptele serioase 
din trecut cu cele din present, — cu 
toate aceste, se mai află icî-colo câte un 
Român între oficerii regimentelor româ
neşti, care simte datoria de a lucra con- 
ştiu de neamul şi chemarea sa. Aşa 
înregistrăm d. e. la regimentul 43 pe 
locotenentul loan Brad, care a aranjat 
toată festivitatea de după amează-zi, 
esecutându-se un program variat. Partea 
cea mai remarcabilă o constituiră cân
tecele şi jocurile naţionale. Laudă ’i-se 
cuvine bravului oficer român. Cânte
cele: »Hora Sinaii*, »Domnul Tudort,
»în pădurea înverzită«, »Deşteaptă-te 
Române* se alternau în armonie fer
mecătoare cu jocurile: >Hora Sinaii*, 
>Căluşerul*, » Bătuta* şi »Ardeleana*.

Publicul vienez, care nu văzuse 
până aci jocuri româneşti, rămase uimit 
de precisiunea şi eleganţa mişcărilor. 
Te podideau lacrămile privind la zdra
venii şi frumoşii feciori, împodobiţi cu 
costume splendide naţionale, cu cuşme 
înzestrate cu pene de curcan, cum soseau, 
cum dansau între sunetele musicii mili
tare, conduşi de inBtruotorul şi vătaful 
lor, sergentul Magariu, a cărui deste- 
ritate stoarse admirarea tuturora, Pare-că

D e c is iu n e a  t r ib u n a lu lu i .
După o consfătuire de aproape o 

jumătate de oră, preşedintele tribuna
lului anunţă verbal următoarea dici- 
siune:

întreaga procedură a judecă
toriei dela Baia-de-Criş, împreună 
cu verdictul întreg, se nimiceşte; 
ear’ în ce priveşte noul proces 
ridicat de procuror faţă cu acu
saţii Scurtu şi Novacovici, tribu
nalul se declară incompetent şi 
transpune toate actele la compe
tentul for al judecătorului de in
strucţie din Deva pentru iniţiarea 
procesului.

In c id e n te .
Apărătorul lui.Steer, dl Dr. A. Vlad 

întreabă pe preşedinte de ce nu s’a 
enunţat în decisiune achitarea clien
tului seu.

Preşedintele răspunde că achitarea 
lui Steer se înţelege dela sine.

Apărătorii, prin rostul dlui Dr. Vlad, 
cer estradarea cununei care nu mai are 
loc se se ţină confiscată.

Preşedintele răspunde, că trebue 
reţinută cununa pentru noul proces, ca sé 
f i e  a lă tu r a tă  la  acte  ( ir a to k ) ! ! . . .  
In public se aud rîsete ironice la adresa 
aoestei şugubeţe motivări.

în c h id e r e a  şe d in ţe i.
Ne mai fiind nimic de tratat, pre

şedintele închide şedinţa. Publicul ro
mânesc încunjoară cu dragoste pe acu- 
saţi şi apărători şi-’i felicită pentru 
triumful dobândit prin atitudinea lor 
hotărîtă dovedită constant în cursul 
odiosului proces înmormântat cu pompă 
de însuşi părinţii lui ilegitimi...

L h  ta b lo u  p o litic .
Nu pot retăcâ o observaţie. De

curgerea şi resultatul procesului acestuia, 
ne-a făcut să ne alegem c’un tablou ad
mirabil de adevărat al siguranţei juri
dice şi politice din ne-botezatul »stat 
maghiar«. Eată-’l:

Printr’un proces tras de păr, nescari 
împintenaţi agenţi provocători pun la 
oale prigoniri cu duiumul, poartă luni de 
zile pe la judecătorii pe trei tineri studenţi, 
făureso verdicte monstruoase, alungă 
din universitate pe tineri, ţipă şi sbiară 
în numele »patriei primejduite« — şi 
toate acestea pentru-ca însăşi justiţia 
mobilisată de buclucaşi neastîmpăraţi să 
Intoneze la sfîrşit funebrul cântec al 
păcătosului: Pecoavi f ...

M a n i fe s ta ţ i i  ro m â n e ş ti .
După proces, acusaţilor şi apără

torilor li-s’au făcut frumoase ovaţiuni. 
La casele dlui advocat Francisc Hossu- 
Longin, acusaţii şi împreună cu depu
tăţiile Moţilor şi ale universitarilor, au 
fost primiţi cu o bogată ploaie de flori.

Tot la dl Francisc Hossu a avut 
loc un animat prânz, unde dame şi 
domni ’şi-au petrecut frăţeşte cu iubiţii 
Moţi la olaltă. S’au ţinut număroaae şi

B o u r g u ig n o n  se duce. Ni-se 
scrie, că prin Cernăuţi circulă şi se 
menţine svonul, că guvernul central dela 
Viena va trece în curend la pensie pe 
guvernatorul Bucovinei, baronul B o u r 
g u ig n o n , înlocuindu-’l cu actualul 
ministru de agricultură din Austria, 
dl G iovanelli. Dorim se vedem şti
rea confirmată, pentru-că îndeplinirea 
ei nu poate fi decât spre binele fraţi
lor noştri bucovineni, cari de mult ar 
fi meritat această satisfacţie.

C onvocarea p a r la m e n tu lu i .  
O foaie guvernamentală scrie, că kos- 
suthiştii adună subscrierile necesare de 
deputaţi, pentru-oa să poată cere convo
carea parlamentului maghiar în sesiune 
estraordinară. Motivul ar fi, apropiata 
căsătorie morganatică a moştenitorului de 
tron Francisc Ferdinand, dela oare sfă- 
toşii noştri eghemoni nu pot să lipsească, 
dat fiind că au constatat chiar şi rapor
turi de afinitate între ei şi — mireasă.

JSToue prigoniri.
Sub titlul aoesta publică »România Jună« 

la prim ul loc urm ătorul a rtico l:

»în timp ce guvernul maghiar lan
sează prin organele sale ştiri în sensul 
că Românii transcarpatini ar fi pe punc
tul de a întră în viitoarea campanie 
electorală şi a se ralia apoi partidului 
guvernamental, ziarele de peste munţi 
ne aduc o veste revoltătoare : dl Wlassics, 
ministrul maghiar de instrucţie, a eli
minat dela universitatea din Cluj pe 
tinerii români loan Scurtu, Goriolan Steer, 
loan Moga şi Leonida Domide, ear’ stu
dentul George Novacovici a fost eliminat 
dela toate şcoalele superioare din Un
garia şi ori-ce diplomă ar obţine el în 
străinătate, ea nu va fi nostrificată în 
Ungaria, ceea-ce însemnează că acest 
tinăr a fost esilat din patria lui.

Această monstruoasă hotărîre e mo
tivată cu cunoscutele sofisme ungureşti, 
că adecă aceşti tineri ar fi făcut propa
gandă daco-română, că ar fi agitat con
tra ideii maghiare de stat etc. Adevărul 
e însă, că ei îşi făcuseră datoria de Ro
mâni şi nimic mai mult. Pentru-că au 
avut curajul civic a nu-’şi ascunde sen
timentele naţionale, ei azi sünt aruncaţi 
pe drumuri.

De sigur tinerii aceştia nu se vor 
descuraja de aceste miserii ce li-se fac. 
Nu sünt ei cei dintâiu nici cei din urmă 
cari au avut să îndure asemenea infame 
prigoniri. Ei trebue să fie mândri că 
energia şi caracterul lor au provocat 
asemenea măsuri nebune din partea unui 
guvern care nu visează decât desfiin
ţarea elementului român de peste Carpaţi.

Pe mulţi studenţi români 'i-au eli
minat guvernele maghiare dela univer
sităţile jidăneşti din Cluj şi Budapesta 
şi până azi toţi aceşti, tineri departe de 
a se intimida, au devenit, dimpotrivă, duş

goniul neamului românesc intenţionâ 
prin presentarea acestor feciori nimi
cirea pesimismului prea lăţit deja în 
cercurile noastre, îmbărbătându-ne prin 
gura lor, cu cuvintele:

»Calcă Române, plin do mândria 
Ridică-’ţi fruntea sus nesfiit,
Căci sub picioare oarba trufie 
A păgânimii tu ai zdrobit.

Fala străbună earăşi învie, 
în  fiecare piept de Român,
Căci de sub suflet s’a scris sé fie 
Liber în ţeară singur stăpân«.

Festivitatea a lăsat în inimile tuturor 
celor presenţi dulci amintiri şi impre- 
siuni plăcute. Cel de faţă.

Ctosiea ail@i,
S ib iiu , 29 Iunie n. 1900

M em ento . 30 Iunie: Congregaţie în Aiud.
1 Iulie: Teatru şi concert în Năsăud. — 

Petrecere în  Şomcuta-mare pentru edificarea 
unei sale de gimnastică la şcoala din Şomcnta.

6 Iulie: Concurs de notar cercual în Să- 
săuş. — Concurs de notar-adjunct în Petromani 
(pretura Ciacova).

7 Iu lie : Concurs de medic secundar la 
soc. de m inerit In Roşia-montană.

Cununia m oştenitorului Francisc 
Ferdinand cu contesa Sofia Chotek va 
avă loc poimâne (1 Iulie) în Reichstadt. 
După cununie moştenitorul va merge 
cu soţie-sa la Konopist în Boemia, unde 
se află castelul cu acelaşi nume al Ar
chiducelui.

. *
In am intirea M etropolitului Şa- 

guna s’a servit azi (aniversarea morţii 
Metropolitului) parastas în biserica din 
cetate, pontiticând însuşi înalt Preasfin
ţia Sa metropolitul loan Meţianu asistat 
de protopresbiterii as. cons. Z. Boiu, N. 
Cristea, M. Lazar, dir. sem., Dr. E. R. 
Roşea, prof. sem. I Ghibu şi diaconii 
Dr. E. Cristea şi D. Câmpean. Răspun
surile şi cântările le-a cântat corul fu- 
nebral al seminarului, dirigiat de prof. 
de cântări D. Cunţan. între public au 
fost d-nii: Pipoş, jude de tablă în pens., 
Penciu, jude reg. în pens., Doican, preot, 
Dimian, preot, P. Petrinjenar, proprietar 
în Zlatna, corpul didactic dela se
minar, asesorii consistoriali, elevii semi
narului ş. a. *

La şcoala civilă de fete a »Aso-
; oiaţiunii« anul şcolar s’a încheiat ieri, 

în presenţa unui public număros. înalt- 
j preasfinţia Sa Metropolitul loan Me- 
I ţianu a ţinut un frumos şi instructiv 

discurs, asemenea şi delegatul comite- 
I tului»Asociaţiunii«,protopresbiterul loan 

Papiu şi directorul Dr. V. Bologa. Cân
tările şi producţiunile la clavir ale ele
velor au fost mult aplaudate.

Despre decursul esamenelor — mai 
detailat în numărul proxim.

«
Din Buoovina. O veste cât se poate 

de rea ne soseşte din Bucovina. Bar. 
Bourguignon a reuşit să câştige un nu
măr de funoţionari români pentru eda- 
rea unui ziar guvernamental român în 
Gernăuţi, care va avă menirea să di
strugă rîndurile adevărat naţionale ale 
partidului şi să desavueze pe conducă
torii sinceri ai poporului. într'un cuvânt 
bar. Bourguignon va vorbi de acum 
prin rostul unui ziar românesc publicu
lui şi va căuta să-’l atragă în apele sale. 
Ziarul va fi gras subvenţionut din par
tea guvernului.

In faţa acestor încercări la cari de 
bună-seamă se vor alia şi politioianii 
»pactişti«, toată lumea de bună credinţă 
aşteaptă reapariţia »Patriei* pentru a 
avă un organ care să apere interesele 
grav periclitate. D-nii Dr. Flondor şi Dr. 
Popovici vor trebui să ese din reserva 
lor cât mai curând. Aceasta e dorinţa 
întregei suflări româneşti.

•
Dr. Lueger cetăţean de onoare.

Senatul orăşenesc al Vienei a primit 
unanim propunerea viceprimarului Neu» 
mayer, ca primarul Dr. Carol Lueger 
să fie ales cetăţean de onoare al Vienei. 
Motivarea propunerii accentuează succe
sele obţinute de Viena sub conducerea 
lui Lueger pe terenul vieţii economice,
spirituale şi artistice.•

S p e ra n ţa  .C ehilor, Cehii leagă 
mare speranţă de căsătoria moştenito
rului de tron dat fiind, că contesa Chotek 
aparţine unei familii vechi şi cu bună 
reputaţiune cehă. Presa cehă s’a şi gră
bit să lanseze de nou ideea, ca moşte
nitorul de tron să locuiască permanent 
in Praga, lucru pe care Monarchul 'l-a 
promis odată Cehilor. Prin aceasta, zio 
Cehii, s'ar întări şi închega raporturile 
dintre poporul ceh şi dinastie şi s'ar da 
o întorsătură politicei, care ar face, ca 
naţiunea cehă să abandoneze terenul 
pe care se află, de neîmpăoată oposiţie.
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Partidul poporal ţi socialiştii. Par
tidul social-democrat desminte ştirea, că ar fi 
legat sau ar voi se lege »alianţă« cu partidul 
poporal sau cu ori-care alt partid  politic din 
ţeară în  vederea apropiatelor alegeri dietale; 
pentru-că o astfel de alianţă e curată imposi
bilitate. în  declaraţia publicată din partea  
conducătorilor acestui partid  se zice, că o »în
voială« între socialişti şi un oare-care partid, 
în  scopul ca se se facă posibilă intrarea socia
liştilor in parlament, s ar pute face, după-cum 
s'a făcut şi în  Germania, Belgia şi Bavaria; 
dar' despre »alianţă« nu poate fi vorba, pen
tru-că alianţa reclamă omogenitate de vederi 
şi principii politice, ceea-ce nu esistă.

»
La şcoala poporală din Selişte 

esamenele se vor ţine In 18—25 Iunie 
Bt. v. conform programului următor: 
Duminecă (18 Iun.) la 11 ore a. m. produc- 
ţiunea copiilor şi copilelor dela (şcoală) 
asii. La 3 ore p. m. esamenul elevelor 
din cursurile I. II. şi III. dela şcoala de 
repetiţiune-eoonomică; după esaminare 
cercetarea grădinii şcolare. Vineri (23 
Iunie) dela 7—1/*9 ore a. m. cl. I. elevi, 
V»9—10 ore a. m. ol. I. eleve, 10 —V, 12 
ore a. m. cl. II. elevi, 2—V»4 ore p. m. 
cl. II. eleve, V»4—5 ore p. m. cl. III. 
elevi. La 6 ore p. m. esamen de gim
nastică. Sâmbătă (24 Iunie) dela 9—11 
ore a. m. ol. III. eleve. La 11 ore cer
cetarea esposiţiei lucrurilor de mână, 
dela 2—4 ore p. m. cl. IV. elevi, 4 -6  
ore p. m. cl. IV. eleve. Duminecă (25 
Iunie) dela 9—11 ore a. m. cl. V. elevi. 
La 11 ore încheierea festivă a anului 
şcolar în biserică.

Domnişoara Catinca Bogdan din 
Braşov, sora profesorului loan Bogdan 
dela universitatea din Bucureşti, în 25 
Iunie a făcut ou distincţie esamenul de 
cualificaţiune pentru şcoalele civile su
perioare la preparandia de Btat din Bu
dapesta, având ca studii principale ma
tematica şi fisica. în 26 Iunie d-şoara 
Bogdan a făcut esamen de oualificaţiune 
din gimnastică, asemenea cu sucoes 
eminent.

Petrecere în  Şomcuta mare. Ti
nerimea română din Şomcuta-mare în 
conţelegere cu bătrânii şi »Reuniunea 
română de cântărit din loc, aranjează 
la 1 Iulie 1900 în Şomcuta-mare petre
cere cu dans, teatru şi concert. Corul 
ţărănesc al plugarilor români din Aciua, 
invitat anume spre acest scop, va juca 
piesa teatrală »Săpătorul de bănit şi 
va cânta : »Nainte române«, »Sus opincă«, 
»Răsunet dela Crişanat, »Moţul la drum« 
şi »Bobocele şi inele«. Preţul intrării: 
de persoană pentru inteligenţă 2 coroane; 
pentru popor 1 coroană. (Petrecerea po
porului va fi separată). începutul la 8 
ore seara. Din venitul curat, jumătate 
e al corului din Aciua, ear’ jumătate
{»entru edificarea unei sale de gimnastică 
a şcoala română din Şomcuta. Patronii 

petrecerii: loan Serbu, Nicolau Nilvan, 
Eliă Pop.

Abiturienţii gimnasiului şi şcoa-
lei comerciale din Braşov vor ţină mâne
obicinuita petrecere cu dans »exitus« în
sala hotelului »Orient«.•

Regele Albrecht al Saxoniei se 
află de câteva zile greu bolnav. Profe
sorul Dr. Trendelenburg dela universi
tatea din Lipsea a fost chemat la Drezda 
telegrafice. Simptoamele lasă a deduce 
că regele are cancer de beşică.

•
O serbare militară. în 27 l. c. n. 

s’a sărbătorit în Sibiiu amintirea luptei 
dela Trautenau. Sünt 34 de ani dela 
memorabila luptă, la care a luat parte 
regimentul 2 de inf., care se recrutează 
în Braşov şi bat. 28 de vânători, care 
se recrutează la Caransebeş. Trupele 
au fost scoase în paradă pe locul de 
eserciţiu unde veniră şi d-nii generali 
în mare ţinută. Vorbirea festivă în 
limba română o ţină părintele nostru 
militar loan Broju cu multă vervă, pro
vocând o însufleţire generală. La prânzul 
festiv s'a toastat pentru Maj. Sa şi pen
tru trupe şi comandanţii lor; ear’ fe
ciorilor li-s’a servit un prânz îmbună
tăţit. După ameazi s’au aranjat mai ; 
multe producţiuni esecutate de feciorii J 
dela vânători. Cu aplause repetate au j 
fost primite jocurile româneşti jucate în ' 
custum românesc şi cari au lăsat pe toţi 
încântaţi. *

La şcoala comercială din Braşoy 
esamenele de maturitate s’au terminat 
alaltăieri. Dintre 20 abiturienţi la esa- ; 
menul verbal au reuşit cu foarte bine ■ 
G. Domilescu şi E. Comşa, cu bine R. 
Dâmboiu, A. Fătuleţ, I. Goia, S. Negru,
I. Pop, I. Proca, cu suficient A. Bena,
E. Cioran, F. Comanescu, S. Damian, 
M. Motoc, T. Peştean, G. Preşmerean, 
Gr. Sânzian, N. Sasu şi G. Vasu. Unul 
a fost avisat să repeteze esamenul din 
un studiu în Septemvrie, ear’ unul din
două studii la acelaşi dat.*

La circul O’Brien din piaţa Her
mann, care prin producţiunile sale alese j 
deja de câteva săptămâni procură visi- J 
tătorilor distracţie dintre cele mai plă
cute, aseară a fost deosebită animaţie. 
Intre strigătele şi sgomotul de ilaritate 
a publicului ţiuia straşnic guiţa tul unui 
grăsuţţ alb ca laptele, câştigat de sorţi. 
Fiecare oaspe căpătase bilet numerotat, 
în pausă un băiat din public a tras din 
U rn ă  numărul 500; norocosul câştigător 
era un student dela gimnasiul luteran. 
Adus grăsunul în arenă, studentul dă-’i 
după el sâ-’l prindă) oa să 'şi-’l ducă

acasă, ear’ publicul rîdea şi îmbărbăta 
pe student, strigându-’i : prinde-’l de 
urechi, de picior, nu te lăsa! etc. în 
sfîrşit apucându-'l de ureche ’l-a tras 
afară din circ, cu ajutorul unui prieten, 
şi 'l-a dus acasă. Mult timp se auziau 
de pe stradă guiţăturile. Alt prilej de 
ilaritate generală a fost lupta dela sfîr- 
şitul representaţiei. Era pus premiu un 
orologiu şi lanţ de argint pentru cel-ce 
la urmă va rămână învingător. Patru 
inşi au eşit pe arenă să lupte pentru 
câştigarea premiului: un luptător de pro
fesiune şi trei diletanţi, între cari şi fe- 
cioraşul culegător - tipograf A. Cristea, 
care cu toate-că sorţile i-au dat contrar 
tocmai pe luptătorul de profesiune, to
tuşi s’a ţinut destul de bine, a fost chiar 
aplaudat pentru două zădărniciri ale 
dovedirii.

Punctele artistice ale programului: 
producţiunile fraţilor Francois şi O'Brien 
la inele balansate, dansul românesc al 
d-şoarei Miţi (care chemată a doua-oară 
în arenă era să-'şi peardă o... inexpre- 
Biblă, — honny soit qui mal y pense!), 
apoi producţiunile dlui Francois la tra
pezul volant, ale lui Antonius (care tot 
atât de escelent »August« e, ca şi gim
nast), au fost răsplătite cu multe aplause. 
Forţa programului, ca întotdeauna au 
fost producţiunile la trapezul triplu, fix, 
ale fraţilor O’Brien mult aplaudaţi şi 
aclamaţi din partea publicului. Cu deo- 
sobită eleganţă îşi face producţiunile 
jonglerul de salon dl Michl, monoclul 
prins în ochiu din sbor şi celelalte mi- 
nunăţenii trebue văzute, ca să ’ţi dai 
seamă de desteritatea cu care sünt să- 
vîrşite. Ear’ băieţii — au fost drăguţi 
de tot; cei trei frăţiori Wollner (unul 
mai mic decât celalalt) au fost priviţi 
cu drag şi producţiunile lor de acrobaţi 
de parter au plăcut foarte mult. în 
sfîrşit Nichi, băieţelul-şerpe, de 5 ani, 
care-’şi suceşte şi încolăceşte trupşorul 
ca-şi-cum n’ar avă nici un os în el, a 
fost escelent ca întotdeauna. — Circul ar 
merita mai mult sprigin din partea pu
blicului, cel puţin în aceste trei zile cât 
mai stă în Sibiiu.

Deseară va fi earăşi representa- 
ţiune mare, la fine lupta decisivă între 
atleţii Petri şi I. Juhász. Cest din urmă 
în cas de perdere plăteşte contrarului 
un rămas de 200 coroane.

CLribuiţa £iterară.
D r . F etru . B a r b u .

Ş ep te  c ă r ţi  de re lig ie .
— Dare de seamă. —

(Urmare).

Broş IV. pag. 26.: »Şi a fost lsav 
om, care ştia véna şi lucrător de pă- 
mént. Ear’ Iacob a fost om fără vi
cleşug*. Nu ne atingem de still Re
levăm numai, că şi cel mai mărginit 
elev, dacă va şti că Iacov a înşelat pe 
fratele seu, a înşelat pe tatăl seu şi a 
înşelat şi pe socrul seu, va da de smin
teală pe dl autor, câştigându-’şi con
vingerea, că Iacov a fost mai pe sus 
de toate foarte cu vicleşug. Adevărat 
că în LXX. la I. Moisi 25, 27 se zice 
despre Iacov că era necioplit, neumblat, 
neesperimentat, neispitit, în oposiţie cu 
lsav, care era om umblat prin lume, 
esperimentat, fiindcă, de, era vânător şi 
agronom, pe când Iacov şedea acasă. 
Aici îi prindea bine dlui autor traduc- 
ţiunea anglicană. Dar’ spre nenorocirea 
d-sale, tocmai aici, cum, cum nu, s’a 
ţinut de traducţiunea bisericii noastre 
cu »era om neviclean«, pe care n’a în- 
ţeles-o şi a întocmit-o cu »fără vicleşug«. 
Alta:

Tot la acel loc (pag. 26): „ lsa v  a 
f o s t  u n  om  la co m  ş i  u ş o r  de 
m in te . Pentru un blid de linte şi-a 
véndut dreptul de ăntăia naştere«. Dar’ 
n’are elevul decât să cetească I. Moisi 
25, 29—34, ca să Be convingă că numai 
de lăcomie nu poate fi vorba, când cineva 
e în primejdie se moară de foame. Pri
mejdia morţii de foame o constată lsav, 
zicând: »Eată eu mă duc să mor şi 
ce-'mi este bună naşterea cea dintâie«.

Pe aceeaşi pagină (26) dl autor 
zice că: »Isaac (d-sa scrie consecuent 
Isac, cum scrie şi Avram în loc de Avraam) 
şi Reveca au fost réi crescători. Iubirea 
lor neasemenea (!) faţă de copii a 
băgat vrajbă între aceştia. Nu e bine 
ca părinţii să fie ca Isac şi Reveca« 
De acord; deşi faţă cu stilul facem re- 
sorve. Dar’ întrebăm: E consult ca 
astfel de învăţături să se dee copiilor ? 
Nu se Infiltrează oare, prin astfel de 
poveţe, venin în inima copilului, dându-’i 
în minte să facă comparaţie între cum 
îl tractează părinţii pe el, şi cum îi trac
tează pe fraţii lui, şi, cum copilul e din 
fire egoist şi susceptibil, să creadă, că 
fraţii lui sünt preferiţi, că lui ’i-se face 
nedreptate, că părinţii lui sünt »răi cre
scători« şi de aici, în loc de iubire şi

respect, să se desvoalte în inima lui ură 
şi dispreţ cătră părinţi.

Nu toate sünt tuturor bune !
N’am mai isprăvi dacă am cerceta 

cu de-amănuntul hazliile greşeli de stil, 
chestiunile controversate ori afirmările 
opuse adevărului. Ne vom mulţumi nu
mai cu câteva esemple.

Broşura IV. pag. 42.: ...»Şi înhă- 
mănd Iosif carăle sale a eşit__ «

Broş. IV. pag. 9.: »...păcatul strămo
şesc se numeşte păcat ereditar şi moşti- 
nitor«.

Broş. IV. pag. 43.: »Deci se nu ne 
îngrozim sau să desperăm de cercări, 
căci »Fericit bărbatul care ...« (punctele 
sünt ale dlui autor, care citează, nu 
ştiu de unde).

Broş. IV. pag. 3: (Soarele şi luna) 
»se numesc luminători mari... cu privire 
la mărimea şi intensitatea luminii şi căl
durii ce dau pământului«. Referitor la 
căldura lunii, uşor îi poate veni elavu
lni în minte vorba celuia: »De lumină 
nu-’ţi bag vină ; dar’ de căldură«.. .

Broş. IV. pag. 2 : »Sub cerul şi pă
mântul se înţelege lumea în forma ei 
primitivă, elementară, materia lumii, 
din care s'a desvoltat, s’a făcut lu
mea)« ori

Broş. IV. pag. 15: »Avraam a zidit altar 
lui Dzeu şi a chemat numele lui« (în notă 
sublineară: »A chemat =  a rostit =  a pre
dicat«); în »Istorioare biblice« pag. 9 
spus mai fără încunjur: »Avram s’a 
aşezat în Canaan ; a zidit altar lui D-zeu 
şi predica numele lui«. Se complectează 
una pe alta. (Va urma).

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e ...............................» —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea oştirii . . . . . . .  » —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60*

Raportul anual al societăţei aca
demice social-literare »România - Jună* 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- 
vrie 1899).

9

„Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«,de/. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

Călătorule pa triarchulu i Ma- 
ca n e  de A ntiochta  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

A u  a p ă r u t:
„Foaia pedagogică“, redactată 

în Sibiiu de prof. sem. Dr. D. P. Bar- 
cianu, D. Comşa şi Dr. I. Stroia, nr. 6 
dto 1 Iunie, având următorul sumar: 
Manualele de şcoală. Tractat de H. 
Trunk, prelucrat liber de George Dra- 
goescu. (Urmare şi încheiere). — Modele 
de lecţiuni: Cumpenile şi Cântarul. 
Două lecţii din fisică pentru anul al 
V-lea, de Dr. loan Stroia. (Urmare şi 
încheiere). — Şcoala învăţătorului sau 
familia părinţilor poartă vina că adesea 
din copii trecuţi şi prin cea dintâiu es 
indivizi cu caractere slabe, de loan 
Paicu, învăţ. — Din literatura şco
lară. — Informaţiuni. — Felurimi. — 
Corespondenţă. *

Episcopul loan Inocenţiu  Micu 
Klein  (1728—1751) de Dr. Augustin 
Bunea, canonic metropolitan. Blaj, ti
pografia seminarului archidiecesan gr.- 
catolic. Preţul 2 fl. Un op de mare 
valoare, nu numai special pentru bise
rica gr.-catolică, ci in genere pentru toţi 
cari se interesează de trecutul naţiunii 
române. Dl Dr. Bunea prin publicarea 
acestui op tocmai acum în preajma 
iubileului de 200 ani dela unire a făcut 
bisericii sale un serviciu înmiit mai 
mare decât Lauran cu şematismul seu 
latinesc, pe care nici chiar partea pre- 
ponderantă a preoţilor nu-’l pricepe, cu 
atât mai puţin poporul, care şi el e 
doar’ în drept a cunoaşte trecutul bise
ricii sale. Asupra valorosului op al dlui 
Dr. Bunea vom reveni, de astă-dată ve
stim numai apariţia lui.

B ib lio g r a fie .
Sărbătorile la Români, studiu 

etnografic de Sim. Fl. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim
nasiul gr.-or, din Suceava ; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei.
*

Istoria  legei noue, scrisă de Dr. 
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi* 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balăzsfalva),

9
A  treia  carte de cetire  pentru 

copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900. ♦

•
„Enciclopedia R om ână“, publi

cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
măroase articole într^Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
In acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro- 
poliţi), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivaclcovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre 
celelalte articole remarcăm : Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfîrşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corespunzătoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

»Tipografia«, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................„ —.75
I. Pasohill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................„ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ........................................... „ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .  „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L ’Amitiâ, vals . . . „ l —
Ai plâns şi tu  v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u ..............................................   —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Genes. Galop pentru  piano 

de O. D. Belortu . . . . „ ,50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . > —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazuroa de

Anton K n e i s e l ..........................................  —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

*
La comandele din afară sâ se adaugă 

pentru porto postal încă 5 cr., ea r’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ran ţa  expediţiei recomandăm modalitatea din 
u rm ă. *

„Lupta pentru drept“.
— V oci d e  p re s ă . —

»Dreptatea«.
...Trebue sâ fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunoa 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

*
O carte bună. Zilele acestea a 

apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală*, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e:
»Buna chiverniseală*, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicî- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«. *

„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu ârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

Gunoi pieţei din Sibiiu.
Din 29 Iunie n. 1900,

Hărtie-monetă română . Cump. 18.96 ténd. 19.06Lire turceşti . . . . n - •

Imperiali (16 R° aur) . n  — • — . _ _ _

Rnble ruseşti ă .  . . »  2.50 i i 2Í56
G albeni ................................................... „  11.80 * 11.42
Napoleon-d’ori .  .  . „  19.20 jf 19.80
100 Maree germane » 118— n 118.00
Livre sterling .  .  . .  24— 9 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 27 Iunie n. 1900.

fienta de aor ung. 4°/0 . . . . . . . .  96 26
» n n n d°/o • . , « . . . .  91.—
» ung. val. cor. 6 * /„ ............................................ 99.60

împrumutul căilor ferate ung................................. 97.5u
Bonuri rurale ung.............................................. 91 —

„ „ croate-slavone . . . . . .  92.60
Obligaţiunile desp. re g a l i i lo r .............................. 98.10
Losuri pentru rogularea Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................. 97 66

„ de argint au s tr ia c ă .....................................97.50
„ de aur a u s tr ia c ă ..........................................96.(50

Losuri austriaco din 1860 .............................  184.60
Acţiunile băncei austro-ungare........................ 1745.—

n n de credit ung..........................  726—
„ » d e  credit austr........................ 691.50

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina* ........................................... 102.—

Galbeni lm p â ră te ş t i ........................  11.87
Napoleon-d’ori ....................................................... 19.82
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..................................118.60
London 10 Livre s te r lin g ! ............................   242.20

Bursa de Viena.
Din 27 Iunie n. 1900.

Renta de aur 4°/».................................. ....  > 115.80
Renta ung. v. c. 4 % ............................................91. —
împrumutul căilor ferate ung...........................  98.80
Bonuri rurale ung..............................................  90 50

„ - croate-alavone..............................92.60
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................................. 96.75

„ „ argint austriacă . ...............................96.76
„ „ aur au s triacă ...................................... 116.80

Losuri austriaco din 1860 .............................  134 50
Acţiunile băneai austro-ungare....................  1747.—

„ „ de credit ung.........................  728. —
„ » d e  credit austr......................  693.60

Bursa de Bucureşti.
Din 13 Iunie ▼.

ö'Vo Reata perpetuă 4•/, Feno. rur. . 78 V,
5» » am. 1881 93 V, 5 „ .  urb. Buc. 86
5» » „ 1892 95 5» „ „ Iaşi 79
6» » * 1893 95 Banca Naţion. 2550
4 .  „ „ 1894 80 a Agricolă . 888
»» „ 1889 81 B României .
4» „ „ 90.94 82 ft de scont . 282
4» » „ 1896 80 V, Dac. Rom.. . . 447

„ 1898 80'/, Naţionala . . . 454
Convertite rurale. Patria . . . .
5»/, Obl. C. B. 1883 — Canstrucţii. . . 35
d1/« » » » 1890 — Basalt artificial .
6 V«, „ „ „ 1896 — Tramv. nou . . __
6 „ Fonc. rur. 96 Baia centrală. . 111

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu B&lteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p« 

acţiuni: loslf Msrsslnll»
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Robe de metasă pentru mirese i 10.50
(BRAUT-SEIDEN-ROBE)

şi mai scump! — 14 metri — trimise scupte de porto şi de dare. Mostre pentru 
alegere, tocmai aşa din »Métasa-Henneberg < neagră, albă şi colorată, pentru 
bluse şi rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per metru

Veritabilă numai dacă e cumpărată direct dela mine!
G . H e n n e b e r g ,  fabrică de metasă în Z ü r ic h ,
13] 25-50 (liferant de curte c. şi r.)

• 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 «oP r a v  d e  dinţi c o n s e r v a t iv , o ̂ BJ
0  cel mai buu prav de dinţi. X
Q  A pă cfe g u ră  a sep tin ă , cea  m ai b u n ă  ap ă  d e gură . Q  
O  C e l e  m a i  b n n e  p e r i i  e le  d i n ţ i  î n  l m m e
O  [188] 1—6 ge capétá la depositorul: i
O
O

• 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ®

PARFÜMÉRIA MELTZER,
strada Citnădiei (palatul comandel de corp), 

In Sibiiu.

GUSTAV MELTZER, 0
fabrică de săpunuri şi lumini, str. Cuşteriţii, 0

Otn Sibilin.

Covrigi săraţi! Covrigi săraţi! Covrigi săraţi!
Spre vânzare mai departe numai p. t. comercianţilor de delica
tese şi coloniale, cofetarilor, hotelierilor, posesorilor de restaurante, 

brutarilor şi prăvăliilor de brutărie de lux.
1 colli-postal de circa 1000 bncâţi 4 fl. franco la fiecare sta

ţiune poştală, pe lângă rambursă, 
oferă unicul stabiliment de desfacere pentru Transilvania în

Sibiiu, str. Turnului nr. 21 la Friedrich Ziegler,
din fabrica de cozonaci- bisqnit, minată cu vapor, a lui Stanislan 

Gurgui, furnisor ces. şi reg., 
premiată cu 40 medalii de argint şi aur, şi diplome de onoare.

Tot felul de prăjituri pentru teă, pesmeţi, aluaturi cu mandule, lipiuri dulol
(Specialităţi turceşti)

[193] 6—15
■

I
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Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

§

MARGARETĂ MOLDOVA».

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şl schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto.
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

*8

Cuprinsul oel mai bogat şi mai valoros.

Le
ct

ur
a 

ce
a 

m
ai

 a
le

as
ă.

Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru
se abonează şi se vinde

cu numeri singuratici á 1 coroană la administraţia ziarului „Tribuna“.
Apare de doué-ori pe lună.

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Redacţia şi administraţia la Buoureşti, Pasaginl-român 20.

U
n nurnér 1 coroană.

Cu oola' orarea oelor mai distinşi literati.» V

»TIPOGRAFIA % SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

»Iub ire8, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 3.— 
„ D a n roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894(1 voi.) cor. 2.— 
„D an“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Caro! Müller 1896,

2 volume & 64 b a n i ..................... ..... cor. 1.28
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1895) . . . . . .  cor. 3.50
„Din goana vieţii8, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane s te rse “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an de lu p tă 8, ed. C. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

0 9 *  Cel m ai non volum de n u ve le :
„ în  v iito a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . .  cor. 2.-— 

Comandele QÉ se adreseze:
„Tipografia“, sooietnio pe acţiuni, Sibiiu.

Căsătoria viitorului.
Ediţia 47 cu ilustraţiuni. Modern, 

practic şi foarte instructiv. în esten- 
siune de 208 pag., preţul 30 cruceri, 
porto 12 cr. separat, pentru care spe- 
darea se va face ca epistolă duplă 
închisă. (Maree poştale austriace şi un
gare se primesc în preţ de plată).

I. Z a r u b a  C o .
H am bu rg. [94] n -2 6

«O O O O O O O O O O O O O O ®
Cui îi trebue mulţi bani? §
lunar până la 1000 coroane se 0  
pot câştiga cinstit şi fără nici un 0  
risic. A se adresa sub M . 8 .  0  
la: Annoncen-Expedition im 0  
Frankfurt a/M. Rödelheim. 0

[110] 14-50 0
»OOOOOOOOOOOOOO®

,.Tipografia.“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R  a i  e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzőnd:
O gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposlţiei „de‘

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 «or. 50 bani.

Se poate procura dela
„Tipografiei“,

societate pe acţiuni în Sibiin.

Se de află vânzare la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiin
C a r t e a

S t u p a r i l o r
s ă t e n i

de
R om ul Slmu, învăţător.

Cu mai multe Ilustraţiuni în text.
Editor» şi proprietatea

„iUuaiuuol re® de »ariouitară din oealtatal Sibllalu».

Preţul 70 bani piue portal postul.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut an gol sdâuc simţit 
î* literatura stupădtnlui. Broşura eBte scrisă 
pa un frsmtaş învăţător, stupar priceput. Ea 
raetnază pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
jtapar. Se rocomaudn eu deosebire ca premii 
jeotrn şcoahle noastre do tot soiul.

Se •viiâde la
„Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu.

€ n  p r e ţ  r e d u s !

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al lupteior 
noastre politice. O lectură foarte de actualliţate

MS"* Preţ redus la 60 bani.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
tn mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

Librăria Michaelis
esistentă deja de un veac de om, fostă în timpul din urmă a lui L u d o v ic  B l lh a c l i s

acum In strada Cisnâdiei nr. 27
prin cumpărare, împreună cu toate activele şi pasivele sale trece în mâni mai

tinere. Sub firma

FR A N Z  M ICHAELIS
BUCH-,  K U N S T -  und MUSIKALIENHANDLUNG,

împreunată cu prăvălie de requisite de scris, de desemn şi de pictură,
subscrisul va conduce mai departe librăria împreună cu ramurii ei secundari în 
mod Îngrijit, prompt şi solid şi se roagă de P. T. public ca în caşuri de lipsă sé 

’i-se adresese cu deplină încredere.
S i b i i u ,  finea Iunie 1900.

Franeise Michaelis,
[233] î—i str. Cisnădiei 27.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţli- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancu, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f l  Valea-Muré$ului, apoi

Zarandiil şi Munţii-Apuseni,
Cu 9 llu rtra ţiu n i şi o şcbiţft.

Descrierile sünt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoaie ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania In limba română.
„Liga  ro m â n ă “, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primire» 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Ilustraţii româneştii

Cărţi poştale
cu

ilustraţii româneşti
„ ..... toate ’n to t

F t umoaşe cât eu nici nu  p o t  
M ai frumoase sS- ’m i socot — 

Cu m intea mea,, 
în

peste 20 variante,
c a re  de  c a re

mai fermecătoare
S e  cl/ I cL cu. p r e ţ u l  cie I O  bceruL p e r  bixccută.

la

ft.Tipografia“,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 16.

L.a cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile.
b â m

•••oooooooooooooooooooooocoooo«««
„Foaia Poprorului“,

este cea mai buna şi mai ieftină gazetă poporală.
O „Foaia Poporului“
Ö  ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, en cuprins 

bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu
ilustraţiuni.

Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona aceasta foaie 
g  „ F o a ia . P o p o r u l u i “
™ va costa num ai 4 cor. pe anul în treg  sau 2 cor. pe jum ăta te  de an 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 
•••OOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOO*««

Pe*tm tipar rwpoaiabU: Iosif Msr schall.


